

1957年10月1日创刊

珠海深入宣传《保障农民工工资支付条例》

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》）将于今年5月1日起施行。为保障政策落实落地，近日，珠海市人社部门开展多形式《条例》宣传。

据悉，《条例》是我国第一部保障农民工工资支付综合性法规，是近年来治理欠薪工作成功经验的制度化提升，是依法治欠的重要体现。珠海市劳动保障监察机构根据部署自行安排学习时间，准确理解条例精神实质和重点，全面掌握与以往工资支付保障相关政策法规不同提法和补充

完善的制度、措施，做到研深悟透、融会贯通。

同时，珠海市劳动保障监察机构积极指导各用人单位加强《条例》培训学习，把《条例》要求落实到每个企业和建设工地，贯彻到每个农民工。督促建筑项目在疫情期间积极落实农民工劳动保护措施和农民工实名制管理等工资支付保障制度。

根据国家、省、市疫情防控期间要求，珠海市人社部门一方面通过执法工作群及时发布《条例》学习资料；另一方面通过企业微信群、举报投诉电

话、网络受理回复等形式做好《条例》普法宣传服务；在疫情防控期间“一对一”走访服务企业，力所能及帮助企业解决当前困难，为企业和农民工发放宣传资料并接受咨询。

围绕欠薪维权、联合惩戒和司法打击等方面，珠海市人社部门结合《条例》及时发布具有典型性、指导性和教育警示意义的案例，并做好以案释法工作。今年以来，珠海市人社局共公布4起重大欠薪案件，均已立案，形成对欠薪行为的社会震慑，使欠薪企业“一处违法、处处受限”。

珠中江新闻

2020年4月

23

星期四 < 庚子年四月初一 >

A13

珠海召开新闻发布会，介绍学生返校准备情况

校园防疫物资准备充足 学生应当做好心理调适

文/图 羊城晚报记者 吴国颂

珠海高三、初三学生4月27日将正式返校，涉及20所普通高中、55所初中的31536名学生。防疫物资准备是否充足、跨境学童需办理哪些手续、校外托管是否开放、教学计划有何调整……4月22日上午，珠海市召开疫情防控工作新闻发布会，围绕“学生返校”主题回答记者提问。

A 其他年级学生何时返校？



珠海文园中学静待学生返校

D 校园防疫物资是否准备充足？

羊城晚报记者了解到，疫情期间，珠海市教育局接受了社会各界为教育系统捐赠的口罩等防疫物资，这些爱心物资将惠及首批返校的高三、初三学生。

珠海市教育局副局长程鹏介绍，后期返校的学生使用口罩建议按每人每天2只用量，需由学生家庭自备。特殊困难群体的

学生由学校负责提供。“我市目前不存在学生购买口罩困难的问题。4月9日，我市已开放学生和学校购买口罩平台，学校和学生可以通过扫码进入高格健康小程序和珠海免税MALL小程序，按照指引进行购买。学生凭身份证件每次可购买最多50只一次性口罩。”

珠海市香洲区教育局局长朱秀湖告诉记者，他们已多措并举备足防疫物资，进一步织牢密织复学安全“防护网”。“我们对学校物资准备做了充分考量。经过排查，学校物资准备还是比较充分，包括入校的测温仪器、洗手液、防护口罩和隔离室等等，都按照省里的要求来准备，目前基本到位。”

E 反校教学安排有何调整？

程鹏介绍，这次疫情对于教育的影响是很深远的，学生经历过这一段居家线上教育再回到学校，在学习、备考、作息、心理状态等方面都会有不同的变化。

程鹏举例，第一是授课方式有变化，需要进行重新调整和适应。原来学生在学校是面对面授课，过渡到线上教育后，学生逐渐适应了这种授课的方式，现在再回到学校进行面对面授课，而新的面对面授课可能会存在着单人单桌现象。“尤其是学校还会把一些线上教育知识进行重

新梳理和归纳，甚至全面考试与诊断，目的是根据摸排的情况，防止一刀切‘零起点教学’或‘炒回锅肉’的现象，实现平稳对接。这就需要学校进行诊断性的测试和评估，也是学生来到学校后面临的第一个变化。”

第二是备考有变化，高考时间延后一个月，备考计划要做好调整，处理好练习与专题复习的关系；第三是作息时间要调整。作为高三学生来说，会涉及分餐、上课、作息时间表有所调整。“尤其是高三有住宿条件

学校的学生在返校后实行一定时间的封闭式管理，比如半个月、一个月不回家，减小在回家途中感染的概率，也希望各位家长能支持配合学校进行管理，如果省教育厅有更明细的指引和要求，我们也会第一时间向家长做公布。”

程鹏表示，学生返校后也要对心理状态进行调适。学生回到学校后心态需要调整，要重振斗志，努力前行。重新构建好与同学、老师之间的关系，构建良好的备考环境。

链接 珠海横琴：1.4万个供师生口罩已安排到位

羊城晚报讯 作为珠海市最早实现确诊、疑似病例“两清零”的地区之一，截至4月22日，珠海横琴新区已连续72天无新发病例。

开学在即，横琴加强跟踪管理，做好学校师生健康管理全覆盖。横琴新区教育局对返校人员加强跟踪管理，确保健康台账信息全覆盖、无遗漏、真实准确；建立动态跟踪表册，落实医学观察措施，免费进行核酸检测；在横琴新区疫情防控物资保障组统一调度下，确保辖区学校幼儿防疫物资需求，第一批开学的高三初三师生两周内使用的口罩1.4万个全部安排协调到位，其中4000个由横琴免费提供。

据了解，横琴新区落实卫生健康副校长工作机制，全区7所中小学、幼儿园已经全部配备。同时安排疾控人员进驻学校，指导学校开展日常防控工作。7所中小学、幼儿园已从入校晨检、入校晨检突发应对、班级教学突发应对、就餐、就餐突发应对等多个情景模块开展返校疫情防控模拟演练，严格抓好学校疫情防控，确保师生身体健

康。此外，横琴筑牢疫情防控线，做好入境人员健康管理全覆盖。坚持“外防输入、内防反弹”防线再筑牢，继续严把口岸管控、社区网格、疾控防疫“三道关口”。（钱瑜）

组织医务人员24小时驻点集中隔离酒店，开展隔离入境人员健康管理；同时，组织横琴新区疾控中心第一时间对入境隔离人员及密切接触者进行流行病学调查，精准跟踪管理及风险研判，发现问题及时处置。

在外籍人员健康管理全覆盖方面，横琴专门成立三支健康服务队伍，开展外籍人员人文关怀及健康教育宣传，提供心理辅导和心理安抚等暖心行动。珠海市人民医院横琴医院组建相应医疗队伍，对有需要的外籍人员开展主动随访、医疗巡诊、送医送药、健康监测、健康咨询及其他医疗服务。

珠海香洲区青春健康教育

家长培训“云课堂”首播

全区7—18岁青少年家长的青春健康教育家长培训线上课程。短短的一个半小时首播课程“疫情下如何与青春期孩子有效沟通”吸引了2.1万人次进入直播间共同学习，统计了3000多条家长听课笔记。

“沟通是我们成就彼此关系，成就彼此成长的必经之路。”首播课程邀请珠海市疫情心理危机干

预老师、资深心理咨询师万晓丽结合青少年生理和心理的成长发育特征，为家长分析疫情期间青春期孩子出现不同程度“应激反应”的原因以及亲子日常沟通可能存在的五大误区。课程还针对家长与青春期孩子沟通难的问题，从青春期身心特点、案例分析、沟通技巧和答疑四个步骤为大家总结了“父母与青春期孩子沟通”的五项注意内容，鼓励父母进行反思，在沟通时将沟通重点回归到关心青春期孩子身心健康发展的根本目标上，了解青少年青春期的特点，摘掉“逆反、心理问题以及早恋”等三顶帽子，争取与孩子达成有效沟通。课后，有家长在留言区表示：“满满的干货，希望多一些这样的青春健康教育课程！”

香洲区计生协相关负责人介绍，香洲区梅华街道计生协是中国计生协青春健康“沟通之道”家长培训项目国家试点，为切实解决疫情期间青春健康教育和亲子沟通的“难点”“堵点”，香洲区多部门联合创新推出青春健康“沟通之道”家长培训“云课堂”，帮助家长更好陪伴孩子度过美丽青春期。



左侧烟囱为新建天然气锅炉烟囱，右侧为煤气锅炉烟囱

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 黄铁安 / 美编 郭子君 / 校对 林霖

中国侨都诗邑江门

江门推出文旅品牌新口号

羊城晚报讯 记者彭纪宁，通讯员谭耀广、周颖森摄影报道：4月22日，由江门市文化广电旅游体育局主办的江门文旅品牌发布会暨文旅政策宣介会在江门市龙溪湖悦读中心举行。发布会上，主办方推出了“中国侨都诗邑江门”文旅品牌新口号，以及“门”字文旅新LOGO，并以视频形式，发布江门市侨乡文化遗产游径总体规划。

会上，《江门市促进文旅产业复苏和发展若干措施》《江门市全域旅游扶持政策》《江门市民宿管理办法》同时发布。其中，“文旅若干措施”提出“文旅企业帮扶行动、文旅供给侧建设行动、文旅品牌营销行动、新业态促消费行动、产业振兴保障行动”五大行动，涉及推进重大项目、加大城市文旅品牌推介、丰富群众文化活动、加快侨乡文化大传承、创新文旅新业态等共30项具体工作措施。

为了更好地打响江门文旅品牌，提振行业信心，发布会上，江门市文化广电旅游体育局与马蜂窝、携程、巨量引擎等大型OTA平台签约。今后，双方将加强战略合作，洽谈研究，线上线下全方位推介江门文旅优质资源和优秀产品，持续提升江门文旅

影响力、美誉度。

江门市副市长蔡德威表示，新冠肺炎疫情下，文旅行业复苏和振兴面临着困难和挑战。各级领导干部应树立坚定信心、科学谋划、迎难而上，为文旅产业发展鼓足干劲，更好地宣传推介江门市丰富而独特的文化与旅游资源，让更多的朋友走进江门这一“好客之门”。

据了解，近五年，江门全市游客人数和旅游总收入增速都在17%以上，其中去年接待游客7673.92万人次，同比增长18.2%，旅游收入690.52亿元，同比增长17.5%，旅游收入在全国排名由2010年第8位跃至去年的第4位。

为提振疫情下的文旅产业，今年2月以来，江门市文化广电旅游体育局制定《暂退部分旅游服务质量保证金办理流程指引》，并联合江门市财政局、金融工作局印发《关于应对新冠肺炎疫情支持文旅企业发展的扶持措施》，从贷款贴息、暂退旅游质保金、减轻企业负担、加快落实全域旅游扶持政策、加大旅游宣传、提供法律服务等六大方面帮扶文旅企业。同时在清明节期间，以“陌山花开缓缓归”为主题，推出30条假期旅游路线。



江门市相关领导发布江门“门”字文旅新LOGO

中山沙溪最高最大烟囱“退休”

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员吴梦华、刘赞衍、李志峰摄影报道：记者4月22日获悉，日前，位于中山市沙溪镇的中山市联合鸿兴造纸有限公司（以下简称“联合鸿兴”）完成了“煤改气”，这个有着三十多年使用历史、高85米的煤气锅炉烟囱“退休”了。

近日，沙溪生态环境分局检查组前往联合鸿兴，发现燃煤锅炉已经停用，85米高的旧烟囱也没再冒烟了。而新建的天然气锅炉正在投入使用，尽管机器运转不断，但45米高的新烟囱顶部基本看不见烟气。

近年，联合鸿兴不断加大技改投入，在前年启动锅炉技改升级项目，投入了3000多万元建设天然气锅炉，改用清洁能源。该套天然气锅炉机组在今年4月份正式运行。

企业的动力副总经理陈若愚介绍说，天然气锅炉的燃烧效率比煤气锅炉高，并且排放污染少。以往使用煤气锅炉产生的烟气里含有烟尘和二氧化硫，现在改用燃气锅炉后，产生的烟气里

主要是二氧化碳、水蒸气和少量的氮氧化物，并且氮氧化物排放量是在30毫克/立方米，低于国家规定的排放标准。

谈到“煤改气”的优势，陈若愚还说，新建的燃气锅炉系统智能化程度高，在很大程度上降低了企业的用工成本。过去运作煤气锅炉系统，各班工人加起来要90多人，现在只需50人左右。

改用天然气锅炉后，联合鸿兴内占地面积约6000平方米的煤仓已清仓，杜绝了煤炭在运输和储存过程中产生的粉尘污染。行政副总经理邓展环告诉记者，公司将重新规划该厂房的用途，让技改释放出来的发展空间发挥最大的作用。

经过技改，空气治理取得一定成效。但是如何在增加投入保证空气质量的同时，又能让企业不输竞争力？对此，行政副总经理邓展环说：“锅炉技改是发展趋势，也是有社会效益的事情，企业要跟着做，短期内可能有一定的冲击，但是我们会通过生产技术改造，进一步挖掘内部潜力，为未来的发展奠定基础。”



左侧烟囱为新建天然气锅炉烟囱，右侧为煤气锅炉烟囱

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 黄铁安 / 美编 郭子君 / 校对 林霖